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Meta-diffrakciós rács látható fényre

T. Roy, A. E. Nikolaenko, E. T. F. Rogers: A meta-dif-
fraction-grating for visible light. Journal of Optics 15
(2013) 085101.

A meta-anyagok, azaz a fény hullámhosszánál ki-

Az elsô elhajlási rendbe diffraktált intenzitások (balra és jobbra). Az
inzerten: a térfogati „blazed” rácsot utánzó sík meta-rács SEM képe.

sebb méretû elemekbôl mesterségesen elôállított szer-
kezetek új utat nyitottak az egzotikus elektromágne-

ses tulajdonságú anyagok tervezésében és elôállításá-
ban. Az újabb kihívást meta-eszközök elôállítása je-
lenti ezekbôl a meta-anyagokból. E lépéssel megtör-
ténhet az átlépés az ígéretes kutatás fázisából a gya-
korlati alkalmazások szakaszába. A nanotechnika
lehetôvé teszi olyan ultravékony meta-anyagok elôál-
lítását, amelyek a fény hullámhosszának tizenötöd-
résznyi vastagságukkal a szokásos optikai eszközöket
síkbeli elrendezésekké zsugorítják. A következô évek-
ben a meta-anyagok területén, a plazmonikában és a
nano-gyártásban folytatott kutatások forradalmasítják
az elektromágneses spektrumban mûködô eszközök
alakját és mûködését. Ez a cikk egy sík-geometriájú,
ultravékony (50 nm) arany diffrakciós rács kísérleti
tesztelésérôl számol be, amely tízszer vékonyabb el-
rendezésben valósítja meg a szokásos dielektrikum-
rácsok funkcióját. Az áthaladó fényben az egyes, hul-
lámhossznál kisebb méretû meta-atomok által okozott
rezonáns fázistolások az úgynevezett „blazed” (elhaj-
lási rendre optimalizált) rácsoknak megfelelô hatást
eredményeznek. Az eszköz nemcsak egyetlen hullám-
hosszon, hanem a teljes látható tartományban (400–

900 nm) mûködik, hatásfoka 736 nm-en maximális.
Elhajlási hatásfoka aszimmetrikus: bal oldalra huszon-
ötször nagyobb intenzitást ad, mint jobb oldalra.

Vízelvezetési töréshálózat topológiája

M. Kobchenko, A. Hafver, E. Jettestuen, O. Galland, F.
Renard, P. Meakin, B. Jamtveit, D. K. Dysthe: Drainage
fracture networks in elastic solids with internal fluid
generation. Europhysics Letters 102 (2013) 66002.

Kôzetekben megszokott jelenség a folyadékkeletke-

Elvezetési törések a zselatinrétegben. Kék körök – csomópontok,
piros körök – zsákutca végzôdések.

zés: például a hidrokarbonátok (olaj/gáz) létrejötte a
diagenezis során, amikor a lerakódó és metamorf álla-
potú kôzet a földköpeny alá bukik és részben megol-
vadva dehidrálódik. A folyadékkiválás az anyagban ha-

tó nyomás helyi megnövekedéséhez vezet. Ha a kiválás
üteme meghaladja a folyadéknak az anyagból történô
elfolyásáét, a megnövekvô nyomás hatására törések
biztosítják a folyadék elvezetésének új útvonalait.

Ez a cikk egyszerû kvázi-kétdimenziós anyagban
mutatja be a töréshálózat fejlôdését. A rendszert élesz-
tôtartalmú zselatinréteg alkotja, amelyet véges terület-
re korlátoztak. Az élesztô cukoradagolás hatására
széndioxidot fejleszt. A kialakuló törésrendszer topo-
lógiai tulajdonságai közbensô jellegzetességûek a
folyórendszerek faágszerû, illetve a kiszáradó sár
(vagy a kihûlô bazalt) feltöredezô szerkezete között.
A zsákutcában végzôdô törésvonalak aránya az ösz-
szes elágazáshoz 0,4, ami a folyókat (= 0) és a feltö-
redezési (= 1) mintázatokat jellemzô két szélsôérték
közötti érték. A folyadék elvezetési hálózatok topoló-
giájának megértése lényeges információt ad keletke-
zési mechanizmusuk feltárásához.


